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با توجه به تأثیری که دما بر جنبش و ربایش مولکول‌ها دارد، توضیح دهید چرا گازها در آب سرد بهتر حل می‌شوند؟   1

جدول زیر را پر کنید.   2
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سه روش برای سریعتر حل‌کردن قند در آب بیان کنید.   3

در مدل اتمی .................. فاصله‌ی بارهای مثبت و منفی کم است.   4

در هر یاخته تقریباً چند متر دنا وجود دارد؟   5

در کدام بیماری غضروف یا سر‌استخوان در محل مفصل تخریب شده است؟   6

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   7

تا قبل از ایجاد باکتری تولید‌کنندۀ انسولین، برای درمان بیماری قند وابسته به انسولین از انسولین به‌دست آمده از کبد گاو استفاده می‌‌شد.

می‌‌توان با انتقال ژن مربوط به مقاومت در برابر سرما از ماهی به گوجه فرنگی، گوجه فرنگی‌هایی به‌دست آورد که در برابر سرما مقاومت
بیشتری داشته باشند.

برنج طلایی دارای ماده‌‌ای است که در بدن به نوعی ویتامین تبدیل می‌‌شود که این نوع ویتامین در بینایی مؤثر است.

مقاومت الکتریکی یک لامپ رشته‌ای برابر با  اهم است. اگر شدت جربان الکتریکی که از این لامپ می‌گذرد برابر با  آمپر باشد، ولتاژ دو   8
سر لامپ را محاسبه نمایید.

۴۰۰۲

 

دانش‌آموزی با استفاده از آب اکسیژنه، گاز اکسیژن تولید کرده و مطابق شکل‌های زیر، آن را روی یک زغال نیم افروخته دمیده است. با‌توجه به   9

۲این شکل‌ها توضیح دهید چرا زغال در شکل شمارۀ  با شعلۀ بزرگ‌تر و نورانی‌تری می‌سوزد؟

زاویۀ تابش در یک آینۀ تخت یک‌‌سوم زاویۀ بین پرتو تابش و سطح آینه است، زاویۀ بین پرتو تابش و پرتو بازتاب چند درجه است؟   10

 

35 °
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M1

  بتابد مطابق شکل دو آینۀ تخت بسیار بلند با همدیگر زاویۀ  می‌سازند. اگر پرتویی مانند شکل از روزنه‌ای در آینۀ  به آینۀ    11

به‌گونه‌ای که زاویه‌اش با  ،  باشد این پرتو پیش از اینکه از فاصلۀ دو آینه  و  بیرون رود چند بار بازتاب می‌شود؟

۳۵∘
M۱M۲

M۱۹۰∘
M۱M۲

چگالی محلول رقیق یک ماده از محلول سیر شدۀ آن ماده .................. است.   12
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بر اساس ترکیب شیمیایی، کانی‌ها به چند دسته تقسیم می‌شوند؟ نام‌ ببرید و برای هرکدام مثال بزنید.   13

چرا استفاده از کانی آزبست دارای محدودیت‌هایی است و برای سلامتی مضر است؟   14

بهترین روش برای جدا کردن موم از عسل .................. است.   15

 گرم است. انحلال‌پذیری مادۀ  در آب با دمای  چقدر  گرم و در آب  برابر  انحلال‌پذیری مادۀ  در آب  برابر با    16
است؟

AC۲۰∘۲۵C۴۰∘۳۳AC۳۰∘

سومین گاز فراوان در هوا .................. است.   17

منظور از  چیست؟   18−→
Δ

چرا باید غذا را خوب جوید؟   19

موادی که در سیگار و تنباکو وجود دارند، احتمال ایجاد چه نوع سرطان‌‌هایی را افزایش می‌‌دهند؟   20

آیا تعداد فام‌تن‌ها به اندازۀ پیکر جاندران بستگی دارد؟ دلیل بیاورید.   21

رنگ هر کدام از ماهیچه‌های زیر به چه صورت است؟   22
الف( ماهیچۀ اسکلتی    ب( ماهیچۀ صاف    پ( ماهیچۀ قلبی

درستی یا نادرستی عبارت‌‌ای زیر را مشخص کنید.   23

دختر یا پسر بودن انسان از ابتدای تولد مشخص شده است.

بروز صفات ثانویۀ جنسی با دخالت هورمون‌های جنسی مردانه و زنانه انجام می‌شود.

از دورۀ بلوغ به بعد تخمدان‌ها فعال می‌شوند و هر ماه تعداد زیادی یاختۀ جنسی ماده )تخمک( آزاد می‌کنند.

تخمدان‌ها در محوطۀ شکم و بالای رحم قرار دارند.

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.   24

مقدار ترشح هورمون‌ها بسیار .................. است.

غدۀ زیرمغزی )هیپوفیز( تحت نظارت .................. قرار دارد.

از دورۀ بلوغ به بعد، هورمون جنسی مردانه ضمن تحریک رشد اندام‌های مختلف به‌ویژه .................. و .................. باعث بروز صفات ثانویۀ
جنسی در مردان می‌شود.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   25

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.
ساقه‌ی مغز در زیر مخچه قرار دارد و مخ را به مخچه وصل می‌کند.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.
قشر مخ که بخش سفید رنگ و بیرونی نیمکره‌ی مخ می‌باشد، مرکز بسیاری از اعمال ارادی بدن است.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.
گره‌ی حیات مرکزی برای واپایش فعالیت‌های ارادی است که در مخچه قرار دارد.

نخاع دو بخش سفید و خاکستری دارد که بخش سفید رنگ آن بخش بیرونی‌تر نخاع است و مجرای وسط نخاع، در بخش خاکستری رنگ نخاع
قرار دارد.

درستی یا نادرستی عبارازت زیر را مشخص کنید.   26

اثر انگشت دوقلوهای یکسان نیز با هم متفاوت است.

عامل تعیین‌‌کنندۀ صفات نوعی پروتئین است.

فام‌تن‌های جنسی در مرد مشابه یکد‌یگرند و اندازۀ یکسانی دارند.

۴۶۸۷یاخته‌های هر جاندار تعداد مشخصی فام‌تن دارند؛ مثلاً یاخته‌های انسان  فام‌تن و یاخته‌های خروس  فام‌تن دارند.
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در هریک از جعبه‌های زیر، کدام قطعۀ نوری قرار گرفته است؟ ضمن رسم آن قطعۀ نوری، نام آن را نیز بنویسید.   27
‌

پ.  ..................ب.  ..................الف.  ..................
پوسته‌پوسته شدن سنگ‌ها )پوسته‌پیازی شدن سنگ‌ها( در اثر کدام عامل زیر است؟   28

الف. افزایش فشار لایه‌های بالایی
پ. یخ بستن آب در شکاف‌های سطح سنگ

ب. کم‌ شدن فشار لایه‌های بالایی
ت. تاثیر آب‌های اسیدی

میخی را در محلول کات‌ کبود انداخته‌ایم. پس از مدتی روی میخ، ذرات نارنجی‌رنگی می‌نشیند. به نظر شما تغییر شیمیایی است یا فیزیکی؟ چرا؟   29
جدول زیر را کامل کنید.‌   30

مثالنوع سنگ
الف. ..................سنگ آذرین درشت بلور

ب. ..................سنگ رسوبی آواری

مرمرپ. ..................

کانی‌های داده‌شده را با توجه به کاربردشان در جدول قرار دهید.   31
‌»کوارتز - هالیت - فلوئوریت - گرافیت«

مغز مدادساعت بدون باتریخمیر دندانمصرف خوراکی
.................. .................. .................. .................. 

چه نوع ماهیچه‌هایی در بدن معمولاً به‌صورت جفت‌جفت کار می‌کنند؟   32

 

عوامل مورد نیاز برای سوختن را در ضلع‌های مثلث زیر بنویسید.   33

جدول زیر را کامل کنید.   34
‌

نوعمثالی از محلول

 ..................نوشابۀ گازدار

محلول جامد در جامد ..................

 ..................آب و قند
محلول گاز در گاز ..................

الف( اگر بخواهیم سایۀ یک جسم کامل یک‌دست و تیره باشد، چه نوع منبع نوری را باید مقابل جسم قرار دهیم؟   35
ب( هنگام خورشید گرفتگی سایۀ ماه روی زمین یک‌دست است؟ چرا؟

 

در هر یک از شکل‌های زیر پرتو نوری نشان داده‌شده که به سطح یک آینۀ تخت تابیده است. با توجه به قانون بازتاب نور، پرتو بازتاب را از هر   36
آینه رسم کنید.
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توضیح دهید چگونه تشکیل سایه می‌تواند دلیل انتشار نور به خط راست باشد.    37

جانوران چگونه می‌توانند باعث هوازدگی فیزیکی شوند؟   38

)الف()ب()پ()ت(

اگر بخواهید این نوع هوازدگی را نام‌گذاری کنید، آن را فیزیکی می‌نامید یا شیمیایی؟ ‌   39

 

 

مواد زیر را به دو دستۀ خالص و مخلوط دسته‌بندی کنید.   40

کاغذی به ابعاد  و  سانتی‌متر داریم. این کاغذ را در  سانتی‌‌متری یک لامپ کوچک نگه می‌داریم تا سایۀ کاغذ روی دیوار بیفتد. اگر   41

فاصلۀ دیوار تا لامپ  سانتی‌متر باشد:
الف( ابعاد سایه چقدر می‌شود؟                               ب( مساحت سایه چقدر می‌شود؟

۱۰۲۰۴۰

۱۲۰

اگر در یک آینۀ کوژ، جسم را به آینه بچسبانیم، تصویر آن چگونه و در کجا درست می‌شود؟   42

C F C F C F

در هریک از شکل‌های زیر تعدادی پرتوهای تابیده‌شده به آینه‌ نشان داده‌‌شده است، جای تصویر درست‌شده را بیابید.   43

C F C F

C F C F

  و مرکز را با  نمایش می‌دهند. در هریک از شکل‌های زیر پرتو بازتاب را رسم کنید. کانون را با    44FC

آینه ای را در دست گرفته‌ایم و راه می‌‌رویم. آیا تصویر آینه نسبت به ما حرکت می‌کند؟   45

45 °

اگر شکل روبرو آینه را  ساعتگرد و چشمۀ نور را نیز  ساعتگرد بچرخانیم، زاویۀ تابش چند درجه می‌شود؟   46۳۰∘۳۰∘
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اگر جسمی با سرعت  متر بر ثانیه از آینۀ تخت دور شود و تصویر با سرعت  سانتی‌متر بر ثانیه به آینه نزدیک شود، سرعت و جهت حرکت   47
آینه را پیدا کنید.

۳۵۰

اگر زاویۀ بین پرتو تابش و سطح آینه با زاویۀ تابش برابر شد، زاویۀ تابش چند درجه خواهد بود؟   48

سینا در فاصلۀ  متری از آینۀ تخت ایستاده است. برای اینکه تصویرش در فاصلۀ  متری از آینه قرار بگیرد، چند متر و در چه جهتی باید   49
به‌سمت آینه حرکت کند؟
۱۳۹

بلندی ‌سایۀ یک میلۀ  متری روی دیواری، برابر با  متر است. اگر فاصلۀ بین چشمۀ نور نقطه‌ای تا دیوار برابر با  متر باشد، فاصلۀ میله تا   50
دیوار چند متر است؟

۰٫۵۴۱۶

در یک آزمایش با آینۀ تخت، منبع نور را  ساعتگرد چرخاندیم و هم‌زمان آینه را نیز  ساعتگرد چرخاندیم. زاویۀ تابشی چه تغییری   51
می‌کند؟

۲۰∘۲۰∘

اگر جسمی را از فاصلۀ دور به آینۀ کاو نزدیک کنیم تا جسم به مرکز آینه برسد:   52
الف( ابعاد و تصویرش چگونه خواهد شد؟

ب( تصویر از کجا تا کجا منتقل می‌شود؟
15 °15 °  ‌در شکل روبه‌رو اگر پرتو بازتابش نسبت به حالت اولیۀ خود  از خط عمود دور شود: 53

الف( زاویۀ تابشی چقدر تغییر می‌کند؟
ب( زاویۀ بین پرتو تابش و پرتو بازتاب چه تغییری می‌کند؟

پ( زاویۀ بازتاب چه تغییری می‌کند؟
ت( شکل جدید را رسم کنید.

۴۳∘

یک لامپ کوچک روشن در فاصلۀ  متری یک دیوار قرار دارد. اگر یک صندلی به بلندی  سانتی‌متری در  متری لامپ بگذاریم طول سایه‌ای   54
که روی دیوار درست می‌شود چقدر است؟

۶۸۰۲

اگر آینۀ تختی با سرعت  متر بر ثانیه از جسم دور شود، تصویر با چه سرعتی جابه‌جا خواهد شد؟   55۱٫۵

اگر زاویۀ تابش برابر  باشد:   56
الف( زاویۀ بازتاب چقدر است؟

ب( زاویۀ بین پرتو تابش و پرتو بازتاب چقدر‌است؟
پ( زاویۀ بین پرتو تابش و سطح آینه چقدر‌است؟

۳۵∘

در یک آزمایش نور و بازتاب، اگر آینه را  بچرخانیم، خط عمود بر آینه چند درجه چرخش دارد؟   57۸∘

اگر تصویر در آینۀ تخت با سرعت  از آینه دور شود ما با چه سرعتی نسبت به آینه حرکت کرده‌ایم؟   58۰٫۳۵ m

s
در آیینه‌ها، تصویر مجازی چه ویژگی‌هایی دارد؟   59

52 ° ( 49الف °
( ب

59 °80 °
ت)پ)

53 °62 °

در شکل‌های زیر تصویر و جسم چه زاویه‌ای با هم می‌سازند؟   60

در یک آینۀ تخت، زاویۀ بین پرتو بازتاب و خط عمود  است، زاویۀ تابش چند درجه است؟   61۲۵∘

اگر قطر سایۀ یک جسم با قطر چشمۀ نور برابر باشد، چه نتیجه‌ای می‌توان گرفت؟   62

دو پدیده نام ببرید که بر اساس آنها بتوان فهمید که نور به خط راست منتشر می‌‌شود.   63

کدام‌یک از پدیده‌های کسوف یا خسوف در سطح گسترده‌‌تری از کرۀ زمین قابل دیدن هستند؟   64
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تصویر مجازی که در آینۀ تخت درست می‌شود، همواره .................. است.   65

به تصویری که از به‌هم رسیدن امتداد پرتوها در پشت آینه درست می‌شود .................. می‌گویند.   66

زاویۀ بین پرتو بازتاب و .................. بر آینه را زاویۀ بازتاب می‌نامند.   67

از پشت جسم .................. می‌توان روشنایی را تشخیص داد ولی نمی‌توان جسم‌های روشن را به وضوح دید.   68

هر جسمی که از خود نور تولید کند .................. یا .................. نامیده می‌شود.   69

عوامل مؤثر‌بر هوازدگی شیمیایی را نام ببرید.   70

 .................. محصول نهایی هوازدگی است.   71

غارها بر اثر هوازدگی .................. در سنگ‌های آهکی ایجاد می‌شوند.   72

فرآیند دگرگونی موجب ذوب سنگ‌ها می‌شود.      درست                           نادرست    73◯◯

سنگ‌های .................. در اثر فرسایش و حمل رسوبات به داخل محیط رسوبی، رسوب‌گذاری و فرایند سنگی شدن به‌وجود می‌آیند.   74

چرا گرانیت بلورهای درشت دارد؟   75

سنگ‌های .................. از سرد شدن و انجماد مواد مذاب حاصل می‌شوند.   76

سنگ‌شناسان معتقدند برخی از سنگ‌های گرانیتی نباید در نمای ساختمان‌ها به‌ویژه نمای داخلی بناها استفاده کرد. چرا؟   77

دو مورد از سنگ‌های رسوبی آواری را نام ببرید و نحوه‌ی تشکیل آن‌ها را شرح دهید.   78

با توجه به شکل:   79
الف( در اثر سرد شدن ماگمای گرانیتی چه اتفّاقی رخ داده است؟

 ب( نام سنگ رسوبی و سنگ دگرگونی چیست؟
 

سنگ‌های .................. گروهی از سنگ‌ها هستند که طی مدت نسبتاً طولانی تحت‌تأثیر گرما، فشار و محلول‌های داغ درون زمین تشکیل شده‌اند.   80

جاهای خالی را با کلمۀ مناسب پر کنید.   81
الف( ریولیت معادل ..................  سنگ گرانیت است.

ب( مرمر نوعی سنگ  .................. است.
پ( تراورتن سنگی رسوبی با منشأ  .................. است.

ت( سنگ گچ در دریاهای ..................  و ..................  تشکیل می‌شود.

انحلال پذیری معمولاً بر مبنای .................. گرم حلّال تعریف می‌شود.   82

نحوۀ تشکیل کدام کانی متفاوت است؟ چرا؟    83
الف( هالیت              ب( گرافیت                 پ( ژیپس         

علت استفاده از کانی کوارتز در ساخت انواع ساعت‌های بدون باتری چیست؟   84

شیشه نوعی .................. است.   85

می‌‌گویند محلول نوعی مخلوط است یعنی چه؟   86

منظور از  چیست؟   87← −−−
C۲۰۰

∘

قانون علمی پشت سر موازنه .................. نام دارد.   88

آهن‌رباها به‌صورت تیغه‌ای، .................. و .................. ساخته می‌شوند.   89

دو میلۀ کاملاً شبیه به‌هم داریم. یکی از میله‌ها، آهن‌ربا و دیگری آهن معمولی است. چگونه می‌توان بدون هیچ ابزار دیگری، آهن‌ربا را از آهن   90
معمولی تشخیص داد؟

شعاع هسته‌ی اتم چه نسبتی با شعاع الکترون‌ها دارد؟   91

در اثر واکنش شکاف هسته‌ای علاوه‌بر اتم‌های کوچک‌تر تعدادی .................. به همراه مقدار زیادی .................. نیز تولید می‌شود.   92

این قسمت از نظریه‌ی دالتون که اتم‌های یک عنصر کاملاً یکسان هستند هم‌چنان پا‌برجا .................. .   93
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آیا این قسمت از نظریه‌ی دالتون که می‌گفت: »هرگز نمی‌توان یک عنصر را به عنصر دیگر تبدیل کرد« هنوز هم صحیح است؟   94

 .................. عنصری نافلزی و سمی است که حالت گازی دارد و رنگ آن .................. است.   95

ماده‌های »فرومغناطیس« چه ماده‌هایی هستند؟   96

هنگامی که بارهای الکتریکی درون چند جسم که با سیم به هم متصل هستند، در حال تعادل هستند و جا‌به‌جا نمی‌شوند. چه ویژگی در این جسم‌ها   97
یکسان است؟

کدام نوع تقسیم در سراسر عمر ما انجام می‌‌گیرد که سبب رشد و ترمیم بافت‌های آسیب‌‌دیدۀ بدن می‌شود؟   98

وظیفۀ بیضه‌ها از دورۀ بلوغ به بعد چیست؟   99

یک یاختۀ پروانه با  فام‌تن را در نظر بگیرید. این یاخته دو بار متوالی تقسیم رشتمان انجام داده است.  یاختۀ حاصل هر کدام چند فام‌تن   100
دارند؟

۳۸۰۴

اندام هدف هورمون گلوکاگون چیست؟   101

آیا در همۀ صفات، ژن تنها عامل تعیین‌‌‌کننده محسوب می‌شود؟ این سؤال را در مورد خطر سکتۀ قلبی بررسی کنید.   102

در بیماری قند جوانی یا وابسته به انسولین، چه چیزی باعث افزایش قند‌خون و بروز علائم بیماری قند می‌شود؟ بیماری قند جوانی بیشتر به چه   103
علتی رخ می‌دهد؟

یاخته‌های بدن ما چند فام‌تن دارند؟ چه تعداد از آنها جنسی‌‌اند و جنسیت انسان را تعیین می‌کنند؟ )به‌ترتیب از راست به چپ نوشته شود(   104

هرکدام از فعالیت‌های زیر توسط چه نوعی از ماهیچه‌های بدن صورت می‌گیرد؟   105
الف( هنگامی که ساعد دست خود را بالا می‌آورید.

ب( هنگام باز و بسته شدن مردمک چشم
پ( هنگام تپش قلب

ت( هنگام حرکات دستگاه گوارش

یاخته‌های عصبی از طریق کدام قسمت خود با یاخته‌های عصبی و یاخته‌های دیگر مثل یاخته‌های ماهیچه‌ای در ارتباط‌اند؟   106

آسیب‌دیدن کدام‌یک از بخش‌های بدن بر خلاف بقیه‌ی قسمت‌های بدن، جبران‌ناپذیر است؟   107

قسمتی از ساقه‌ی مغز که در بالای نخاع قرار دارد، چه نام دارد؟   108

دو اندام که همانند مرکز فرماندهی در بدن عمل می‌کنند، کدام‌اند؟   109

زمانی که دست شما به کتری داغ برخورد می‌کند، شما دست خود را بدون اراده به عقب می‌کشید. به این نوع واکنش که بدون اراده شما صورت   110
می‌گیرد، چه گفته می‌شود؟

پلک زدن و ریزش اشک نمونه‌هایی از چه نوع پاسخ‌هایی هستند؟   111

تنظیم دستگاه‌های بدن به دو صورت انجام می‌شود. نام ببرید.   112
درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید.   113

نوک زبان مزۀ شیرین و عقب زبان مزۀ تلخی را بهتر حس می‌کند.

گیرنده‌های صوتی، یاخته‌های مژک‌داری‌ هستند که در بخش مجاری نیم‌دایرۀ گوش داخلی قرار دارند.

مرکز حس بویایی در پشت نیم‌کره‌های مخ قرار دارد.

مزۀ غذاهای خیلی داغ و خیلی سرد احساس نمی‌شوند.

جاهای خالی را با کلمه‌‌های مناسب پر کنید.   114

دانشمندان امروزه برای درمان دیابت وابسته به انسولین، ژن تولید انسولین از انسان استخراج و وارد دنای .................. می‌‌کنند.

ژن‌ها دارای اطلاعات و دستورالعمل‌‌هایی برای تولید .................. در یاخته‌اند.

سرد کردن پوست خرگوش، سبب سیاه شدن موهای آن می‌‌شود. در واقع سرما سبب تولید نوعی .................. می‌‌شود که در ایجاد رنگ سیاه در
موهای این خرگوش نقش دارد.

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   115

قبل از تقسیم رشتمان، مقدار دنا نصف می‌شود.
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دو یاختۀ حاصل از تقسیم رشتمان نصف فام‌تن‌های یاخته اولیه، فام‌تن دارند.

هیچ یاخته‌‌ای در بدن وجود ندارد که دائماً تقسیم شود مگر اینکه به سمت ایجاد تودۀ سرطانی حرکت بکند.

خطر ایجاد سرطان تنها برای افراد سیگاری است و شامل افرادی که در فضای آلوده به دود سیگار نفس می‌‌کشند نمی‌‌شود.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   116

در آزمایش ساخت باتری به‌‌جای لیمو از آب انار هم می‌توان استفاده کرد.

                نادرست  ◯◯درست 

با کپسول کربن دی‌‌اکسید آتش حاصل از فلز سدیم را نمی‌توان خاموش کرد.

قهوه‌ای شدن سیب گاز‌زده نوعی تغییر شیمیایی از نوع اکسایش است.

کلم بنفش در خاک اسیدی بهتر رشد می‌کند.

                نادرست  ◯◯درست 

گزینۀ صحیح را انتخاب کنید.   117

N

A C E G

S

B D F H
 

( باشد، کدام گزینه درست است؟  ( حاصل از شکسته‌شدن آهن‌ربای ) اگر شکل )

( قطب‌های  و  یکدیگر را دفع می‌کنند.

( قطب‌های  و  یکدیگر را دفع می‌کنند.                      

( قطب‌های  و  یکدیگر را دفع می‌کنند.

( قطب‌های  و  یکدیگر را جذب می‌کنند.

۲۱

۱AH

۲GE

۳FC

۴BD

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر نمایید.   118

با افزایش ولتاژ در یک مدار الکتریکی، اندازۀ جریان الکتریکی ..................

طبق قانون بازتاب، زاویۀ تابش و زاویۀ .................. باهم برابرند.

تصویر در آینۀ تخت از نوع .................. و نسبت به جسم .................. بوده و اندازۀ تصویر .................. جسم است.

در پدیدۀ پاشندگی نور توسط منشور هرچه از سمت نور قرمز به نور بنفش برویم، میزان شکست .................. می‌شود.

جاهای خالی را با کلمات مناسب پرکنید.   119

مرکز حس بینایی در قسمت .................. قشر مخ قرار دارد.

گیرنده‌های مخروطی .................. نوع هستند که هرکدام به یکی از رنگ‌های اصلی حساسیت دارند.

گیرنده‌های ..................  چشم تعدادشان کمتر است.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   120

دونیم شد‌ن و هاگ‌‌زایی دو روش مختلف از انواع تولید‌مثل جنسی هستند.

۳۰اگر مواد مغذی کافی و دمای محیط مناسب باشد، باکتری‌‌ها به‌سرعت رشد می‌‌کنند و هر  دقیقه یک‌بار تقسیم می‌‌شوند.

معمولاً کپک‌‌ها ابتدا به شکل لکه‌های کوچک روی نان دیده می‌‌شوند، اما با گذشت زمان این لکه‌ها بزرگ‌‌تر می‌‌شوند و همۀ سطح آن‌ را
می‌‌پوشانند.

الکسا‌ندرفلمینگ به‌طور اتفاقی دریافت که کپک ماده‌‌ای تولید می‌‌کند که باکتری‌‌های بیماری‌‌زا را می‌‌کشد، اما اولین پادزیست توسط همکا‌رانش
چند سال بعد استخراج و تولید شد.

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   121

در موازنه می‌توان از نوشتن عدد  خودداری کرد.

                نادرست  درست 

۱

◯◯

در طی واکنش تجزیه‌، یک ماده به عناصر سازنده تبدیل می‌شود.

                نادرست  ◯◯درست 
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گرمای حاصل از تغییرات شیمیایی به‌‌راحتی می‌تواند دست ما را بسوزاند ولی تغییرات فیزیکی این‌گونه نیستند.

                نادرست  ◯◯درست 

عصاره‌ی کلم بنفش در محیط قلیایی به‌ رنگ سبز در می‌آید.

                نادرست  ◯◯درست 

فرآورده‌های شیمیایی حاصل از سوختن یک ماده و اکسایش آن ماده یکسان است.

                نادرست  ◯◯درست 

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.   122

        نادرست  ◯◯یکی از عناصر سازندۀ کانی کوارتز، سیم است.      درست 

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.   123

        نادرست  ◯◯از کانی هماتیت، آهن استخراج می‌شود.    درست 

        نادرست  ◯◯یکی از مهم‌ترین ملاک تقسیم‌بندی کانی‌ها ترکیب شیمیایی آن‌ها است.       درست 

        نادرست  ◯◯کانی‌هایی نظیر خادمیت، بیرونیت برای اولین‌بار در ایران کشف و به نام دانشمندان ایرانی نام‌گذاری شده‌اند.       درست 

        نادرست  ◯◯ورود الیاف آزبست به ریه‌ها باعث ایجاد سرطان ریه می‌شود.       درست 

   نادرست  ◯◯ واکنش‌پذیری کانی‌ها با اسیدهای مختلف از خواص فیزیکی شناسایی آن‌ها به‌شمار می‌آید. درست 

        نادرست  ◯◯نفت و آب نمی‌توانند کانی باشند.      درست 

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   124

سنگ‌های آذرین بیرونی درشت‌بلورند و کانی‌های آن‌ها بدون میکروسکوپ قابل رؤیت می‌باشد.

                     نادرست  ◯◯درست 

سنگ‌های آذرین در اثر حرارت و فشار از سنگ‌های دیگر حاصل می‌شود.

                     نادرست  ◯◯درست 

سنگ‌ها از نظر چگالی و ترکیب مواد تشکیل‌دهنده یکسان‌اند.

                     نادرست  ◯◯درست 

سنگ گچ و سنگ نمک، منشاء رسوبی شیمیایی دارند.

                     نادرست  ◯◯درست 

به ازاء هر  متر افزایش عمق،  درجه‌ی سانتی‌گراد افزایش دما ایجاد می‌شود.

                     نادرست  درست 

۱۰۰۰۳۰

◯◯

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.   125

هنگام خورشید گرفتگی )کسوف( زمین کاملاٌ در سایه قرار دارد.

درست                نا‌درست◯ ◯

اساس کار دوربین‌های روزنه‌ای، انتشار نور به خط راست است.

درست                نا‌درست◯ ◯

سایه، پشت جسم‌های نیم شفاف و‌کدر‌درست می‌شود.

درست                نا‌درست◯ ◯

باریکۀ نور همان پرتو نور است.

درست                نا‌درست◯ ◯
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باریک‌ترین باریکۀ نور که بتوان تصور کرد، پرتو نور نامیده می‌شود.

درست                نا‌درست◯ ◯

    
                     آهک                            مرمر          

دو سنگ آهک و مرمر در اختیار داریم. هر دو آن‌ها را چند روز در آب قرار می‌دهیم. به سطح هر دو با یک چکش چندین ضربه وارد می‌کنیم.   126
بر روی هر دو مقداری جوهرنمک می‌ریزیم.

کدام‌یک جزء سنگ‌های دگرگونی و کدام‌یک جزء سنگ‌های رسوبی است؟ دلیل شما چیست؟

به نظر شما استحکام کدام بیشتر است؟ از کدام آزمایش به آن پی برده‌اید؟ چگونه؟

ویژگی‌های گابرو در بین )درشت بلور - رنگ روشن - آذربین بیرونی( کدام‌اند؟   127

با‌توجه به نشانۀ عنصر نئون، تعداد الکترون‌ها و تعداد پروتون‌های این عنصر را مشخص کنید.   128

»جسمی بار مثبت دارد« یعنی چه؟   129
آیا در واقعیت به آن جسم پروتون افزوده‌ایم؟

 

در ‌یک آینۀ تخت اگر زاویۀ بین پرتو تابش و پرتو بازتاب برابر با زاویۀ بین پرتو بازتاب و سطح آینه باشد زاویۀ تابش چند درجه است؟   130

نخستین دانشمندی که با منشور، نور سفید را تجزیه کرد ..................  بود.   131

رابطۀ بین سرعت نور و غلیظ بودن محیط شفاف چیست؟   132

کدام عدسی همواره تصویر کوچک‌تر از جسم می‌سازد؟   133

کدام عدسی کانون حقیقی دارد؟   134

طیف نور سفید  چیست؟   135

عدسی واگرا چه ویژگی‌هایی دارد؟   136

دلیل اصلی شکست نور چیست؟   137

هریک از شکل‌های زیر را با استفاده از قوانین شکست نور کامل کنید.   138
 

آب

ھوا

آب

ھوا

آب

شیشھ

)پ()ب()الف(

شیشھ

ھوا

ھوا

آب

ھوا

آب

)ج()ث()ت(

اگر نورهای رنگی مربوط به رنگین‌کمان را با هم مخلوط کنیم، چه می‌شود؟   139
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از میان عدسی‌های زیر، عدسی‌های همگرا را نشان دهید.   140

عدسی واگرا شبیه به چه آینه‌ای رفتار می‌کند؟   141

کدام عدسی همواره تصویری مستقیم )نسبت به جسم( می‌سازد؟   142

کانون کدام عدسی مجازی است؟   143

کاربرد عدسی‌های همگرا چیست؟   144

کاربرد عدسی‌های واگرا چیست؟   145

پاشندگی نور سفید چیست؟   146

 

شیشھ

شیشھ

ھوا

ھوا

آب

شیشھ

ھوا

آب

شیشھ

شیشھ

ھوا

ھوا
شیشھ ھواھوا

شیشھ

ھوا

ھوا

( (1 ( (2 ( (3

( (5 ( (6 ( (7

ھوا

آب

شیشھ

( (4

با توجه به جنس محیط‌ها، مسیر نور در هر شکل را کامل کنید.   147

در لبۀ استخری پر از آب به عمق  متر ایستاده‌ایم. عمق استخر به نظر چند متر خواهد بود؟ دلیل بیاورید.   148

الف(  متر             ب(  متر

۴

۵۳
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FF2 FF 2 FF2 FF 2

FF2 FF 2 FF2 FF 2

FF2 FF 2 FF2 FF 2

FF2 FF 2F2 FF 2F

FF2 FF 2F2 FF 2F

FF2 FF 2

)الف

)پ

)ث

)چ

)خ

)ذ

)ب

)ت

)ج

)ح

)د

در هر یک از شکل‌های زیر، با توجه به نوع عدسی و پرتو خروجی از عدسی، شکل را کامل کنید.   149

( الف

60 °

10 cm15 cm

30 °

( ب

اگر در هریک از شکل‌های زیر، آینه را بالا و پایین ببریم بدون آنکه جای چراغ قوه را تغییر بدهیم زاویه‌های تابش و بازتابش چگونه   150
خواهد‌شد؟

SAB N

آهن‌‌ربایی را به دو کرۀ آهنی کاملاً شبیه به‌هم، نزدیک می‌کنیم. در هر یک از نقطه‌های نشان داده شده، چه خاصیتی حس می‌شود؟ چرا؟   151

سه میلۀ فلزی داریم که از نظر ظاهری کاملاً شبیه به هم هستند. با نزدیک کردن میله‌ها به‌هم، پدیده‌های زیر روی داد:   152

میلۀ  را به یک سر میلۀ  نزدیک کردیم، یکد‌یگر را جذب کردند.

میلۀ  را به یک سر میلۀ  نزدیک کردیم، یکد‌یگر را دفع کردند.
کدام میله، آهن‌ربا و کدام میله، آهن معمولی است؟

AB

CA

سنگین‌ترین ذره‌ی درون اتم .................. و  .................. ، سبک‌ترین آن‌ها .................. است.   153

‌تا باشد، تعداد نوترون‌های آن را حساب کنید. تعداد الکترون‌های یون  نصف تعداد نوترون‌های آن است. اگر تعداد پروتون‌های آن    154X۳−۴۷
ظرفیت مدار .................. الکترونی .................. برابر مدار دوم الکترونی است.   155

‌تاست. یون  آن چند الکترون دارد؟ عدد جرمی عنصری  و اختلاف تعداد نوترون‌ها و پروتون‌های آن    156۱۲۲۱۴۳−

12

علوم پایه هشتم متوسطه

شرکت توسعه انتشارات پرش_م11



دستگاهی که در نیروگاه‌های آبی یا گازی می‌تواند از انرژی حرکتی آب یا بخار آب، جریان الکتریسیته بسازد، چه نام دارد؟   157

دو جسم که دارای بارهای الکتریکی غیرهمنام هستند، یکد‌یگر را .................. .   158

تعداد .................. و .................. یک اتم در حالت عادی با هم برابر است.   159

چون .................. خیلی سنگین‌تر از الکترون‌ها هستند و با نیروی بزرگی در جای خود نگاه داشته می‌شوند، نمی‌توانند به‌راحتی منتقل شوند.   160

++
++
++
++

++
++
++
++

آزمایش رو‌به‌رو را با یک کرۀ فلزی بدون بار انجام دادیم. هنگام تماس کره با زمین:   161
الف( چه باری از کره به بیرون می‌رود؟

ب( چه باری درون کره خواهد ماند؟
پ( جهت حرکت الکترون‌های سیم، رو‌به کره است یا رو‌‌به زمین؟

++
++
++
++

++
++
++
++

کره خنثی دھدالقا روی می تماس دست با کره

در آزمایش رو‌به‌رو، بگویید هنگام تماس دست با کرۀ فلزی، چه باری از کره به‌سمت می‌رود؟   162

--- --

--- --

--- --
برق‌نمای زیر در آغاز بدون بار است و در ادامۀ آزمایش، عقربه‌های آن را نکشیده‌ایم تا با بررسی آزمایش، آنها را کشیده و شکل‌ها را کامل   163

کنید.

112 شکل شکل
پارچھ پشمیپارچھ پشمی

پارچۀ پشمی )که با یک تکه پلاستیک مالش داده‌شده است( را در کنار یک میلۀ شیشه‌ای باردار آویخته‌ایم. کدام شکل زیر، رفتار این دو جسم   164
را به‌درستی نشان می‌دهد؟

------

مانند شکل، به یک کرۀ فلزی بدون بار، میله‌ای انباشته از بار منفی نزدیک کرده‌ایم. آرایش بارهای درون کره چگونه خواهد شد؟ )نیازی به   165
دانستن تعداد دقیق بارهای روی میله نیست(

اگر به جسمی فلزی که گوشه‌های نوک‌تیز دارد، بار الکتریکی بدهیم، بارها چگونه روی سطح آن جسم پخش می‌شوند؟   166

به کلاهک یک برق‌نما که از پیش، بار مثبت فراوانی دارد، یک میلۀ پلاستیکی باردار را تماس می‌دهیم. چه پدیده‌ای را می‌توان مشاهده کرد؟   167

در یک آزمایش، تعدادی الکترون از جسم اول به جسم دوم می‌رود. پتانسیل الکتریکی کدام جسم، کمتر از دیگری بوده است؟   168

جهت جریان الکتریکی از کجا به کجاست؟   169
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در کره‌های زیر، بارهای مثبت داریم. هنگامی که این کره‌ها را با یک سیم به‌هم وصل می‌کنیم، هیچ الکترونی از سیم عبور نمی‌کند. الف(   170
پتانسیل الکتریکی کره‌ها را باهم مقایسه کنید.

ب( مقدار بارهای موجود در کره‌ها را باهم مقایسه کنید.

آیا در آذرخش‌ها، همواره الکترون‌ها از ابرها به زمین می‌آیند؟ توضیح دهید.   171

++
++++

++

++
++ ++++

++++++
++++++++

-
--

-
--

---------
--

در هر مورد، کدام کره دارای پتانسیل الکتریکی کمتری است؟   172

اگر کره‌های زیر که هردو بار منفی دارند، دارای پتانسیل الکتریکی برابر باشند، دربارۀ تعداد بارهای منفی این کره‌ها چه می‌توان گفت؟   173

به نظر شما چرا بارهای مثبت و منفی پایانه‌های یک باتری، از درون باتری به هم نمی‌رسند؟   174

اگر یک رسانای فلزی را داغ کنیم، اندازۀ مقاومت آن افزایش می‌یابد. چگونه می‌توان چنین پدیده‌ای را توجیه کرد؟   175

A

B

C

-----------
--
-

بارهای منفی در رسانای روبه‌‌رو به تعادل رسیده و هیچ حرکت ویژه‌ای ندارند. پتانسیل الکتریکی کدام‌یک از نقطه‌های نشان داده‌شده روی   176
جسم بیشتر است؟ چرا؟

انواع بارهای الکتریکی را نام ببرید و بگویید برای باردارکردن اجسام، کدام‌یک از اجزای اتم را می‌توان از جای خود حرکت داد و جا‌به‌جا کرد؟   177

هنگامی که موهای خشک و تمیز را با شانۀ پلاستیکی شانه می‌کنیم و شانه را دور می‌کنیم، موها کمی بلندشده و در هوا معلق می‌شوند. چرا؟   178

به نظر شما چرا مسیر آذرخش که از ابر به زمین می‌رسد، شاخه‌شاخه است و رگه‌های نورانی باریکی از مسیر اصلی آذرخش جدا می‌شود؟   179

بسیار پیش می‌آید که هواپیماهای مسافربری، از مسیرهای طوفانی و نزدیک ابرهای دارای بار الکتریکی بگذرند. آیا خطری مسافران درون   180
هواپیما را تهدید می‌کند؟ توضیح دهید.

یک ابر انباشته از بار منفی به نزدیکی سطح زمین می‌رسد. در اثر یک آذرخش، در لحظه‌ای کوتاه جریان الکتریکی بین ابر و زمین برقرار   181
می‌شود. در این پدیده:

الف( پتانسیل الکتریکی ابر بیشتر است یا زمین؟
ب( جهت حرکت بارهای مثبت به کدام سو است؟

پ( جهت حرکت الکترون‌ها چگونه است؟

V

N

M

I

  در کنار هم رسم شده است. اندازۀ کدام مقاومت نمودار رابطۀ بین ولتاژ دوسر یک رسانا و جریان عبوری از آن، برای مقاومت‌های  و    182
بزرگ‌تر از دیگری است؟

MN

چرا ابزارهایی که انرژی الکتریکی بیشتری مصرف می‌کنند،‌ سیم اصلی آنها ضخیم‌تر است؟   183
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در مدارها ولت‌سنج را چگونه می‌بندند؟ برای نمونه، یک شکل بکشید.   184

اگر یک آمپرسنج را به‌صورت موازی با یک مقاومت ببندیم، چه خواهد شد؟ چه پدیده‌‌ای در مدار روی می‌دهد؟   185

شدت جریان عبوری از هر مقاومت را در مدارهای زیر بیابید.   186

V==30V

R == 6Ω   پ: 

2V

R == 4Ω

  ب: 

V==20V 5 Ω

الف: 

در هریک از مدارهای زیر، اندازۀ ولتاژ باتری را بیابید.   187
ج:       

R ==2Ω

3A

    

R == 4Ω

I == 1/5 A

 ب:

3/5 Ω

I == 2A الف:

به‌ترتیب، میوه و دانه از رشد چه بخش‌هایی ایجاد می‌‌شوند؟   188

یاخته‌های جنسی یا گامت‌ها بر‌اثر چه تقسیمی و در کجا تشکیل می‌‌شوند؟ )به‌ترتیب از راست به چپ نوشته شود(   189
آیا یاختۀ تخم - گامت )کامه( نر و ماده می‌‌تواند حاصل تقسیم رشتمان باشد؟ توضیح دهید.   190

چگونه از یاختۀ تخم، جاندار کاملی تشکیل می‌‌شود؟   191

اولین پا‌دزیست که توسط همکاران الکساندرفلمینگ استخراج و تولید‌ شد، چه نام داشت؟   192

در مخمر، بخشی از سطح بعضی یاخته‌ها برآمده است. به هر یک از این برآمدگی‌ها که به‌تدریج بزرگ می‌‌شوند، چه می‌‌گویند؟   193

در بافت‌های عصبی یاخته‌های دیگری نیز وجود دارند که فعالیت عصبی ندارند امّا به یاخته‌های عصبی کمک می‌کنند. آن‌ها چه نام دارند؟   194

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.   195

گامت نر با گامت ماده ترکیب می‌‌شود و .................. به‌وجود می‌آید.

در لقاح داخلی، گامت ماده و اسپرم، درون بدن جانور .................. با هم ترکیب می‌‌شوند.

در بیشتر .................. بخشی از بدن مادر به رشدونمو جنین اختصاص دارد. این بخش .................. نامیده می‌‌شود.

درستی یا نا درستی عبارت های زیر را مشخص کنید.   196

نیرویی که بارهای الکتریکی ناهمنام بر یکدیگر وارد می‌کنند، جاذبه نام دارد.

◯◯ درست                  نادرست

آب لوله‌کشی و بدن انسان می‌توانند کمی جریان برق را از خود عبور دهند.

◯◯ درست                  نادرست

جدا کردن پروتون از اتم یک عنصر، به همان سادگی جدا کردن الکترون است.

◯◯ درست                  نادرست

در فلزات، تعداد الکترون‌های آزاد، بسیار ناچیز است.

◯◯ درست                  نادرست

در باتری، بارهای مثبت درون مولد، از پایانۀ مثبت به پایانۀ منفی منتقل می‌شوند.

◯◯ درست                  نادرست

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.   197

اغلب افرادی که به خاطر اشعه دچار سرطان می‌شوند در معرض اشعه‌ی گاما قرار داشته‌اند.
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در نظریه‌ی بور هرچه از هسته دورتر می‌شویم مدارها بزرگ‌تر می‌شوند.

وقتی اتمی به یون مثبت تبدیل می‌شود که پروتون جذب کند.

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   198

‌تاست.   Pیون  دارای  پروتون است و تعداد الکترون‌های آن  T Cl
۲−
۶۱۸۰۱۹۲( = ۷۸ , = ۱۷)Zpt Zcl

اورانیوم بدون دخالت ما و به‌طور خود به خودی پرتوزایی می‌کند.

Hاتم  اتمی سبک ولی پرتوزا است.
۳
۱

گیرنده‌های  ..................  در چشم نسبت به رنگ حساس هستند.   199

 

.............

............

.............

.............

شکل زیر، اجزای گل را نشان می‌دهد. آنها را نام‌گذاری کنید.   200

جای نقطه‌چین، کدام قطعۀ نوری قرار می‌گیرد؟   201
‌

)الف(
)ب(

)پ(

نوع آهن‌ربای به‌کاررفته در کدام گزینه با بقیه متفاوت است؟   202
الف. قطب‌نما

پ. موتور لباسشویی
ب. زنگ اخبار

ت. جرثقیل‌های بازیافت زباله‌های آهنی

 

A

چهار لامپ  اُهمی را مطابق شکل در یک مدار الکتریکی قرار داده‌ایم. اگر شدت جریان عبوری از این مدار  آمپر باشد، به چند مولد   203

 ولتی نیاز خواهیم داشت؟

۳۰۰۰٫۲

۲۴
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ص کنید. نوع لقاح را در هریک از جانوران زیر مشخّ   204
‌

پ.  ..................ب.  ..................الف.  ..................

ث.  ..................ت.  ..................

برای تولید انسولین انسانی، امروزه دانشمندان چه کاری انجام می‌دهند؟   205

کدام صفت زیر در شناسایی هویت یک فرد بیشترین کاربرد را دارد؟   206
الف. گروه خونی                    ب. اثر انگشت                  پ. رنگ چشم                ت. رنگ مو و پوست

الف

پ

ب

 

قسمت‌های مشخص‌شده روی شکل را نام‌گذاری کنید.   207

در مادۀ زمینه‌ای استخوان کدام مواد معدنی به فراوانی وجود دارد؟   208
الف. کلسیم و آهن                   ب. کلسیم و فسفر                    پ. فسفر و آهن                     ت. ید و آهن

رباط‌ها رشته‌هایی محکم از جنس بافت  ..................  هستند که استخوان‌ را در محل مفصل‌های متحرک به هم متصل می‌کنند.   209

مراکز تنظیم اعمال ارادی، حفظ تعادل و کنترل ضربان قلب به‌ترتیب کدام‌اند؟   210
الف. مخچه، بصل‌النخاع، نخاع

پ. بصل‌النخاع، مخ، نخاع
ب. مخ، مخچه، بصل‌النخاع
ت. مخ، نخاع، بصل‌النخاع

یون  را در نظر بگیرید و توضیح دهید این یون، الکترون از دست داده یا گرفته است؟ تعداد نوترون، پروتون و الکترون آن را بنویسید.   211۳۵
۱۷X

−

از مداری که مقاومت آن  اهم است، جریان  آمپری می‌گذرد. اختلاف پتانسیل دوسر مقاومت را محاسبه کنید.   212۵۱۰

 

در شکل مقابل، اگر هر کدام از صفحه‌های تیره و روشن یک آهن‌ربا باشند، توضیح دهید چرا این آهن‌رباها به این ترتیب قرار گرفته‌اند؟   213
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کدام صفت زیر ارثی نیست؟   214
الف. رنگ چشم                ب. قد               پ. آفتاب سوختگی           ت. چال روی گونه

برای هر گروه از پرتوهای رسم‌شده، وسیلۀ نوری مناسب انتخاب کنید.   215
‌

بالف

.

عدسی همگرا

.

عدسی واگرا

.

منشور

۱

۲

۳

برای ایجاد طیف نور سفید از کدام وسیله یا وسایل زیر می‌توان استفاده کرد؟   216

             ت(              پ(               ب( الف(

 

نمودار روبه‌رو را کامل کنید.   217

حرکت در خیابان شلوغ و پرازدحام مشکل است و از ما انرژی می‌گیرد و سرعت را کم می‌کند. این شلوغی و ازدحام شبیه کدام ویژگی در مدار   218
الکتریکی است؟ توضیح دهید.

در کدام حالت زیر، جریان الکتریکی در مدار بیشتر می‌شود؟   219
الف( مقاومت الکتریکی و ولتاژ هر دو را زیاد کنیم.

ب( مقاومت الکتریکی و ولتاژ هردو را کم کنیم.
پ( مقاومت الکتریکی را کم و ولتاژ را زیاد کنیم.
ت( مقاومت الکتریکی را زیاد و ولتاژ را کم کنیم.

عواملی که در خارج از پیکر جانداران قرار دارند و باعث بروز تفاوت‌ها در افراد یک نوع جاندار می‌شوند، چه نام دارند؟   220

اتمی دارای  الکترون،  پروتون و  نوترون است. نماد شیمیایی آن را همراه با نمایش عدد اتمی و عدد جرمی بنویسید. )نام اتم را  فرض   221
بگیرید(

۳۴۵A

اگر عینک ما از عدسی همگرا ساخته شده باشد و به خورشید نگاه کنیم چه مشکلی به وجود می‌آید.   222

        

در شکل‌های مقابل سه ایزوتوپ از یک اتم رسم شده است:   223
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این سه اتم چه تفاوتی با هم دارند؟

 

سن‌یوسف، سه شاخه جدا نموده‌ایم و آنها را در سه لیوان قرار داده‌ایم. )نور برای هر سه یکسان است( از یک گلدان گل حُ   224

۱۰بعد از  روز آیا رشد هر سه گیاه یکسان است؟

۱۰بعد از  روز کدام عامل در تفاوت رشد شاخه‌ها تأثیر بیشتری داشته است؟

۱۰بعد از  روز آیا در صفات ارثی این گیاه تغییری ایجاد شده است؟

 

در شکل زیر، دانش‌آموزی را می‌بینید که پس از زنگ علوم در حیاط مدرسه یک ورق مقوایی و ذره‌بین را آنقدر جابه‌جا کرده تا یک لکۀ نورانی   225
در درخشان‌ترین حالت و کوچک‌ترین اندازۀ خود روی مقوا تشکیل شود.

ذره‌بین چه نوع عدسی است؟

دلیل نام‌گذاری این عدسی به این نام چیست؟
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با افزایش دما، انرژی جنبشی ذرات گاز حل شده در حلّال و در نتیجه حرکت ذرات آنها بیشتر می‌شود. بنابراین تمایل بیشتری برای خروج  از محلول دارند به علاوه افزایش جنبش ذرات   1
حلّال نیز سبب می‌شود فاصله‌ی آنها از هم زیاد شده و دیگر نتوانند ذرات گاز را به‌خوبی در خود نگه دارند. در صورتی‌که کاهش دما و کاهش انرژی جنبشی ذرات گاز و حلّال دقیقاً برعکس عمل

می‌کنند، بنابراین انحلال‌پذیری گازها با کاهش دما، افزایش می‌یابند. 

  2

 الکترون  نوترون  پروتون  نماد 

         

 

 
      

    

 

 

 

 

 

            

         

از آب گرم استفاده کنیم و یا قند را خرد کنیم یا محلول را هم‌بزنیم.   3

  تامسون )کیک کشمشی( 4

تقریباً دو متر   5
در بیماری مفصل آماس )آرتروز(، غضروف یا سر استخوان در محل مفصل تخریب شده است.   6

  7

نادرست؛ در گذشته از انسولین به‌دست آمده از لوزالمعده )نه کبد( گاو استفاده می‌‌شد.

درست

درست

  8
 داده‌ها:

)اهم(  = مقاومت لامپ

)آمپر(  = شدت جریان
؟ = ولتاژ

گاز اکسیژن که از آب اکسیژنه به‌دست آمده، واکنش سوختن زغال را تندتر و شدیدتر می‌کند، زیرا مقدار آن بیشتر از مقدار اکسیژن هوا است.   9

  10

پاسخ را با بررسی هر بار بازتاب نور به‌دست می‌آوریم.   11
 بار اول:  

   

 

35°
x

، می‌فهمیم که در مثلث شکل، زاویۀ بالایی این مثلث برابر با  است. در نتیجه زاویۀ  بار دوم: با کمک گرفتن از خط عمود بر آینۀ 

  به‌دست می‌آید.

       35 °90 + 35 α M1
α

M2

۱۹
۹ F −۹۱۹

− ۹
= ۱۰

۹ + ۱
= ۱۰

A
۱۹۸
۷۹ u۳+

۷۹۱۹۸
− ۷۹
= ۱۱۹

۷۹ − ۳
= ۷۶

Au

F
۲+

۲
Au

↓

۷۹ +

F۲

↓

(۲
× ۹)

= ۹۷

Au

↓

۱۱۹ +

F۲

↓

(۲
× ۱۰
)

= ۱۳۹

q = p

− e

۲ = ۹۷
− ۹۵

?
?A?۷۳۱۱۱۷۵
?
?y ۳−۷۸۹۹۸۱

A ( شدت جریان( برحسب آمپر=
(v ولتاژ )برحسب ولت

(Ω مقاومت الکتریکی )برحسب اهم

‌۲(A) = → = ۲ × ۴۰۰ = ۸۰۰(v)
?

۴۰۰(q)
ولتاژ

۴۰۰

۲

۴۵∘

⇒ i =
x = ۹۰ − ۳۵
i = ۹۰ − x

۳۵∘

M۲۱۲۵∘

α

۱۸۰ − ۳۵ − ۹۰ − ۳۵ = ۲۰ ⇒ α = ۲۰∘
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‌بار باز‌تابش می‌شود.  پرتویی که با زاویۀ  از سطح آینۀ  بازتاب شده است، هیچ‌گاه به آینۀ  نخواهد رسید چون که  پس این پرتو 

چگالی محلول رقیق یک ماده از محلول سیر شدۀ آن ماده کمتر است.    12

 دو دسته:   13

 سیلیکات‌ها مانند کوارتز و مسکوویت

 غیرسیلیکات‌ها مانند فیروزه، هالیت و هماتیت

این کانی به صورت رشته‌ی الیاف طبیعی وجود دارد، اگر این الیاف وارد هوا شوند از طریق تنفس وارد شش‌ها می‌شوند و به دیواره‌ی شش‌ها می‌چسبند و یاخته‌های شش‌هارا به یاخته‌های   14
سرطانی تبدیل می‌کنند.

گریزانه   15

اطلاعات کافی نیست. برای درک بهتر موضوع به نمودار زیر توجه کنید:   16

 گرم است.  گرم است. ولی در دمای  انحلال‌پذیری مادۀ  برابر با  گرم  و مادۀ  برابر   گرم و در دمای  برابر  انحلال‌پذیری هر دو مادۀ  و  در دمای  برابر
توجه: فقط وقتی می‌توانیم از روابط سادۀ ریاضی برای پیدا کردن انحلال‌پذیری یک ماده در یک دمای خاص استفاده کنیم که نمودار انحلال‌پذیری به صورت خط صاف باشد.

20 4030

25
27
29
33

x
y

کربن دی‌اکسید   17

یعنی برای انجام واکنش، گرما لازم است.   18

برای این‌که سطح تماس غذا با شیره‌ی گوارشی زیاد شود و سرعت واکنش‌های گوارش بالا رود.   19

سرطان مری و شش   20

( از انسان کوچک‌‌تر هستند امّا تعداد ( و یا پروانه )تعداد فام‌تن  تعداد فام‌تن‌ها به اندازۀ پیکر جانداران بستگی ندارد چرا که به طور مثال مرغ و خروس )تعداد فام‌تن    21
فام‌تن بیشتری دارند.

الف( قرمز    ب( سفید – صورتی    پ( قرمز   22

  23

نادرست؛ دختر یا پسر بودن انسان از ابتدای تشکیل جنین مشخص شده است.

درست

نادرست؛ در انسان بعد از دورۀ بلوغ به‌طور معمول هر ماه یک عدد یاختۀ جنسی ماده )تخمک( توسط تخمدان‌ها آزاد می‌شود.

نادرست؛ تخمدان‌ها در محوطۀ شکم و در کنار رحم قرار دارند. )نه در بالای رحم(

  24

مقدار ترشح هورمون‌ها بسیار کم است.

غدۀ هیپوفیز تحت نظارت مغز قرار دارد.

از دورۀ بلوغ به بعد، هورمون جنسی مردانه ضمن تحریک رشد اندام‌های مختلف به‌ویژه ماهیچه‌ها و استخوان‌ها، باعث بروز صفات ثانویۀ جنسی در مردان می‌شود.

  25

نادرست؛ ساقه‌ی مغز در زیر مخ است که مخ و مخچه را به نخاع وصل می‌کند.

نادرست؛ قشر مخ )بخش خاکستری رنگ و بیرونی نیمکره‌های مخ( مرکز بسیاری از اعمال ارادی بدن است.

نادرست؛ گره‌ی حیات مرکزی در بصل‌النخاع است که در واپایش فعالیت‌های غیرارادی مثل تنفس، ضربان قلب و فشار خون نقش دارد.

درست

  26

درست

نا  است که از جنس پروتئین نیست. نادرست؛ عامل تعیین‌‌کنندۀ صفات ارثی دِ

نادرست؛ باتوجه به شکل  صفحۀ  کتاب درسی، فام‌تن‌های جنسی در زن مشابه یکد‌یگرند و اندازۀ یکسانی دارند در حالی که در مردان با یکد‌یگر تفاوت دارند.

نادرست؛ یاخته‌های مرغ و خروس  فام‌تن دارند.

  27

۲۰∘
M۱M۲۳۵ > ۲۰۲

−۱

−۲

xyC۲۰∘۲۵C۴۰∘۳۳C۳۰∘
x۲۹y۲۷

۷۸ =۳۸۰ =

(DNA)

۴۵۸

۷۸
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پ. آینۀ محدبب. آینۀ تختالف.  آینۀ مقعر

گزینۀ »ب«   28

تغییر شیمیایی است، زیرا مس آزاد شده خاصیت کات کبود را نداشته و ماده‌ای با خواص جدید ایجاد شده است.   29

الف. گرانیت             ب. کنگلومرا / ماسه سنگ               پ. سنگ دگرگونی   30

  31

مغز مدادساعت بدون باتریخمیر دندانمصرف خوراکی
گرافیتکوارتزفلوئوریتهالیت

ماهیچه‌های اسکلتی در بدن، معمولاً به صورت جفت‌جفت کار می‌کنند.   32

گرما - اکسیژن - مادۀ سوختنی   33

  34

نوعمثالی از محلول
 محلول گاز در مایعنوشابۀ گازدار

محلول جامد در جامد آلیاژ

 محلول جامد در مایعآب و قند
محلول گاز در گاز هوای پاک

الف( منبع نور نقطه‌ای   35
ب( خیر. چون ماه بین خورشید و زمین قرار می‌گیرد و سایۀ ماه روی زمین می‌افتد و خورشید دیده نمی‌شود، دارای سایه و نیم‌سایه است.

  36
 

اگر نور به خط راست منتشر نمی‌شد:   37

- ممکن بود شکل سایه شبیه شکل جسم نباشد.

- ممکن بود سایه دقیقاً پشت جسم درست نشود.

- ممکن بود بتوانیم پشت یک جسم را ببینیم و نور بتواند از پشت جسم، دور زده و به چشم ما برسد.

  سوراخ کردن سنگ‌ها توسط جانوران حفّار 38

 خرد شدن سنگ‌ها زیر سم‌های جانوران پستاندار و بزرگ

 ایجاد سوراخ توسط جانوران حفّار و ورود آب و یخ زدن آب درون آن حفره‌ها

 روی دادن واکنش شیمیایی بین فضولات برخی جانوران و سنگ‌ها

هوازدگی فیزیکی   39

خالص  مس - شکر   40

مخلوط  سکه - دوغ

  41

 )الف

طول سایه  سانتی‌متر و عرض سایه  سانتی‌متر می‌شود.    

  مساحت سایه ‌)ب

تصویر پشت آینه، تقریباً هم‌اندازه با جسم و تقریباً چسبیده به آینه درست می‌شود.   42

۱

۲

۳

−

−

−

−

←

←

= → x = ۳۰cm
۴۰

۱۲۰
۱۰
x

۶۰۳۰= → y = ۶۰cm
۴۰

۱۲۰
۲۰
y

= ۶۰ × ۳۰ = ۱۸۰۰cm۲
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C F C F C F

C F C F

C F C F

58 °58 °

    43

    44

خیر، آینه با ما حرکت می‌کند و تصویر در فاصلۀ ثابتی باقی می‌ماند.   45

زاویۀ تابش باز هم  می‌شود زیرا آینه و پرتو با هم یکسان می‌چرخند.   46

 دور می‌شود. سرعت‌ها باید نسبت به جهات مشخص شوند نه نسبت به اجسام. اگر جسم با سرعت   متر بر ثانیه از آینه دور شود، تصویرش نیز با سرعت   ‌اگر جسم با سرعت  47

  در جهت حرکت جسم  یا   به جسم نزدیک می‌شود پس   به آیینه نزدیک شوند یعنی آینه با سرعت   در خلاف جهت تصویر خود حرکت کند با سرعت 

سرعت دارد.

توجه کنید که سرعت خود جسم  است ولی در مسئله، سرعت تصویر را نسبت به آینه گفته‌‌اند، پس آینه باید چنان به‌سوی ‌جسم حرکت کند تا همواره فاصله‌اش از جسم کمتر شود و به

جسم نزدیک‌‌تر شود تا جهت حرکت آینه هم‌‌جهت با حرکت جسم باشد.

  48

‌

‌اندازۀ هر دو زاویه برابر با  خواهد بود.

  49

باید  متر‌به‌سمت آینه حرکت کند.

  50

0/ 5

?
16

4
 

بدون تغییر می‌‌ماند.   51

الف( بزرگ‌‌تر‌می‌شود تا هم‌اندازه با جسم شود.   52
ب( تصویر از روی کانون به‌روی مرکز منتقل می‌شود.

الف(  بیشتر و شده است.    53

ب( در حالت اول زاویۀ بین دو پرتو تابش و بازتاب  درجه بود اما در حالت دوم  بیشتر شده و  می‌شود.

ب(  بیشتر و  شده است.
ت(

  54
کاملاَ بستگی به ارتفاع لامپ از سطح زمین دارد.

تصویر نیز با سرعت  متر بر ثانیه نسبت به آینه جابه‌جا می‌شود، بنابراین با سرعت  متر بر ثانیه از جسم دور می‌شود.   55

۴۵∘

۳۳
m

s

۳
m

s
۵۰

m

s
۵۰

m

s
۳٫۵

m

s
۳۵۰

m

s

۳ m

s

= = x ۲x = زاویۀ تابش۹۰ زاویۀ تابش

x = ۴۵∘

۴۵∘

۱۳ − ۹ = ۴

۴

= ⇒? = ۲m
?

۱۶
۰٫۵

۴

۴۳∘۵۸∘۴۳ + ۱۵ = ۵۸

۳۰۸۶∘۱۱۶∘

۴۳∘۵۸∘

= ⇒ = ⇒? = ۲۴۰cm
فاصلۀ جسم تا چشمۀ نور

فاصلۀ پرده تا چشمۀ نور

بلندی جسم

بلندی سایه

۲
۶

۸۰
?

۱٫۵۳
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الف( زاویۀ تابش همواره با زاویۀ بازتاب برابر است پس زاویۀ بازتاب نیز  است.   56

ب( مجموع زاویۀ تابش و زاویۀ بازتاب برابر می‌شود با زاویۀ بین پرتو تابش و پرتو بازتاب که  می‌شود.

پ( نصب به خط عمود بر سطح مقدار زاویه بین پرتو تابش و آیینه را حساب می‌کنیم که برابر می‌شود با 

  می‌چرخد.   57

  58

با سرعت  از آینه دور شده‌ایم.

تصویر مجازی داخل آینه تولید می‌شود و مستقیم است.   59

  60

چون همواره زاویۀ تابش و بازتابش باهم برابر هستند، پس زاویۀ تابش هم  است.   61

حتماٌ قطر قرص کدر با قطر چشمۀ نور گسترده برابر است.   62

( تشکیل سایه   63

( عبور باریکۀ نور از شکاف در، یا روزنۀ بالای بازارچه‌ها

( شبیه بودن سایه به جسم

( اینکه نمی‌توانیم پشت یک جسم را ببینیم

ماه گرفتگی )خسوف(   64

مستقیم   65

تصویر مجازی   66

خط عمود   67

نیمه ‌شفاف   68

جسم منیر- چشمۀ نور   69

آب، کربن دی‌اکسید، اکسیژن   70

خاک   71

شیمیایی   72

نادرست   73

رسوبی   74

مادۀ مذاب )ماگما( در داخل زمین به آرامی سرد شده و بلورها فرصت کافی برای بزرگ شدن و رشد کردن داشته‌اند.   75

آذرین   76

برخی از گرانیت‌ها حاوی اورانیوم‌اند و در محیط‌های بسته پرتوزایی بیشتری دارند.   77

- ماسه سنگ - سنگ کنگلومرا                78
برخی مواد فرسایش یافته‌ای که با آب رودخانه جابه‌جا می‌شوند در محل‌هایی که شرایط رسوب‌گذاری مهیا باشد، ته‌نشین می‌شوند و پس از مدت نسبتاً طولانی سنگ‌های رسوبی آواری را به‌وجود

می‌آورند.

الف( در اثر سرد شدن ماگما، که در مجاورت سنگ‌های رسوبی قرار داشته، سنگ رسوبی دگرگون شده و سنگ جدیدی تشکیل شده است.   79
ب( سنگ دگرگونی، مرمر است و سنگ رسوبی، آهک زیرا از دگرگون شدن سنگ آهک، مرمر تشکیل می‌شود.
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دگرگونی   80

بیرونی - دگرگونی - شیمیایی - کم‌عمق و گرم   81

انحلال‌پذیری معمولاً بر مبنای  گرم حلّال تعریف می‌شود.    82

گرافیت از فشار و گرما تشکیل شده، دو کانی دیگر از تبخیر محلول‌های فراسیرشده تشکیل می‌شود.   83

در اثر وارد شدن ضربات آرام به کانی کوارتز، اختلاف پتانسیل الکتریکی در آن تولید می‌شود و جریان لازم برای کارکردن ساعت فراهم می‌شود.   84

شیشه نوعی محلول است.   85

یعنی در محلول‌ها دو یا چند نوع مادۀ گوناگون به‌طور یکنواخت باهم قاطی شده‌اند، بدون اینکه باهم ترکیب شده باشند. محلول‌ها، مخلوط‌هایی همگن هستند.   86

برای انجام دادن واکنش در جهت معکوس دما را تا  بالا می‌بریم.   87

قانون بقای جرم   88

نعلی - حلقه‌ای   89

سر یک میله را به وسط میلۀ دوم نزدیک می‌کنیم. اگر نیروی جاذبه درست شد، پس سر میلۀ نخست، یک قطب آهن‌ربا بوده و میلۀ دوم، آهن معمولی است. ولی اگر سر میلۀ نخست   90
نیروی ویژه‌ای به وسط میلۀ دوم وارد نکرد، سر میلۀ نخست قطب آهن‌ربا نیست و میلۀ نخست از جنس آهن معمولی است. میلۀ دوم نیز آهن‌ربا است و در وسط آن ویژگی آهن‌ربایی دیده

نمی‌شود.

بسیار بسیار کم‌تر و کوچک‌تر است.   91

نوترون - انرژی   92

نیست   93

خیر، پس از کشف تغییرات هسته‌ای مشخص شد که در این تغییرات یک عنصر به عنصر دیگر تبدیل می‌شود.   94

کلر - زرد مایل به سبز   95

ماده‌هایی که در نزدیکی یک آهن‌ربا، به آن جذب می‌شوند، یعنی خاصیت آهن‌ربایی پیدا می‌کنند.   96

هنگامی که بارهای چند جسم که با سیم به هم متصل هستند، در حال تعادل باشند و جا‌به‌جا نشوند، به این معنی است که جسم‌ها هم‌پتانسیل هستند. درواقع، دلیل اصلی جا‌به‌جایی بارها   97
بین چند جسم، اختلاف پتانسیل الکتریکی بین آنها است.

تقسیم رشتمان )میتوز(   98

بیضه‌ها از دورۀ بلوغ به بعد، ضمن تولید تعداد زیادی یاخته‌های جنسی نر، زامه )اسپرم( هورمون جنسی مردانه را نیز به خون ترشح می‌کنند.   99

هر  یاخته به تعداد فام‌تن‌های یاختۀ اولیه، فام‌تن دارند یعنی  تا. چرا که در تقسیم رشتمان تعداد فام‌تن‌ها تغییر نمی‌‌‌کند.   100

گلوکاگون با اثر در سلول‌های کبد و تجزیۀ گلیکوژن، سبب افزایش قند خون می‌شود.   101

در بسیاری از صفات، ژن تنها عامل تعیین‌‌کننده در شکل‌‌گیری جانداران نیست؛ بلکه عوامل محیطی نیز مهم‌اند. مثلاً خطر سکتۀ قلبی در بعضی افراد، به علت ژن‌‌هایی که دارند، بیشتر از   102
دیگران است. این افراد اگر تغذیۀ سالم داشته باشند و ورزش مناسب انجام دهند، می‌توانند همانند افراد دیگر در سلامت زندگی کنند.

در بیماری قند جوانی یا وابسته به انسولین، کاهش انسولین باعث افزایش قند خون و بروز نشانۀ بیماری قند می‌شود. این نوع بیماری قند بیشتر ارثی است.   103

  فام‌تن –  فام‌تن 104

الف( اسکلتی )مخطط(       ب( صاف       پ( قلبی       ت( صاف   105

انتهای آکسون)آسه(   106

دستگاه عصبی   107

بصل‌النخاع   108

مغز و نخاع   109

پاسخ غیر‌ارادی بازتابی)انعکاسی( پاسخی است که بسیار سریع و بدون اراده و اغلب برای حفاظت بدن انجام می‌شود.   110

پاسخ‌های غیر ارادی بازتابی)انعکاسی(   111

عصبی و شیمیایی)هورمونی(   112

  113

درست، )طبق بخش گفتگو کنید صفحه‌ی  کتاب درسی(

نادرست، گیرنده‌های صوتی یاخته‌های مژه‌داری )نه مژک‌دار( هستند که در بخش حلزونی گوش داخلی قرار دارند.

نادرست، مرکز حس بویایی در جلوی نیم کره‌های مخ است.

درست.

  114

باکتری

پروتئین‌ها

پروتئین
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  115

نادرست؛ قبل از تقسیم، مقدار دنا دو برابر می‌شود.

نادرست؛ در تقسیم رشتمان تعداد فام‌تن‌ها تغییری نمی‌‌کند. یاخته‌های حاصل به تعداد یاختۀ اولیه فام‌تن دارند.

نادرست؛ انواعی از یاخته‌های بدن ما، مانند یاخته‌های پوست دائماً تقسیم می‌شوند تا جای یاخته‌های از بین رفته را بگیرند.

نادرست؛ خطر ایجاد سرطان تنها برای افراد سیگاری نیست؛ بلکه شامل افرادی نیز می‌شود که در فضای آلوده به دود سیگار و تنباکو تنفس می‌‌کنند.

  116

درست

درست، وقتی فلزی چنان فعال است که آتش می‌گیرد، می‌تواند با خود کربن دی‌‌اکسید نیز واکنش دهد.

درست

نادرست

    117

گزینۀ 

  و قطب  قطب 

 و  قطب‌های همنام  را داردند و قطب‌های همنام همدیگر را دفع می‌کنند.

    118

با افزایش ولتاژ در یک مدار الکتریکی، اندازۀ جریان الکتریکی افزایش می‌یابد.

طبق قانون بازتاب، زاویۀ تابش و زاویۀ بازتابش باهم برابرند.

تصویر در آینۀ تخت از نوع مجازی و نسبت به جسم مستقیم بوده و اندازۀ تصویر برابر جسم است.

در پدیدۀ پاشندگی نور توسط منشور هرچه از سمت نور قرمز به نور بنفش برویم، میزان شکست بیشتر می‌شود.

  119

مرکز حس بینایی در قسمت پس‌سری قشر مخ قرار دارد.

گیرنده‌های مخروطی سه نوع‌ هستند که هرکدام به یکی از رنگ‌های اصلی حساسیت دارند.

گیرنده‌های مخروطی چشم، تعدادشان کمتر است.

  120

نادرست؛ دونیم شدن و هاگ‌‌زایی، دو شیوۀ مختلف از انواع تولید‌مثل غیرجنسی هستند.

نادرست؛ اگر شرایط رشد باکتری‌‌ها مناسب باشد، هر  دقیقه یک‌بار تقسیم می‌‌شوند.

درست

درست

  121

درست

نادرست، یک ماده‌ی خرد شده به مولکول‌های ساده‌تر تبدیل می‌شود. این سؤال برای کنکور تجربی سال  بود.

نادرست

درست

درست - سوختن و اکسایش هر دو ترکیب با اکسیژن هستند.

  122

درست

  123

درست

درست

درست

درست

نادرست، واکنش با اسید جزء خواص شیمیایی شناسایی کانی‌ها می‌باشد.
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درست

  124

نادرست، بلورهای درشت سنگ‌های آذرین درونی را می‌توان بدون میکروسکوپ هم دید.

نادرست، سنگ‌های دگرگونی در اثر گرما و فشار حاصل می‌شوند.

نادرست، سنگ‌ها از نظر چگالی و ترکیب مواد تشکیل‌دهنده و  .................. متفاوت‌اند.

نادرست، سنگ نمک و گچ منشأ رسوبی تبخیری دارند.

درست به ازای هر 1 کیلومتر ) متر( عمق،  درجه افزایش دما داریم.

  125

نا‌درست
در خورشیدگرفتگی ماه بین خورشید و زمین قرار می‌گیرد و سایۀ ماه روی قسمتی از خورشید می‌افتد و کسانی که در ناحیۀ مرکزی زمین هستند، هیچ بخشی از خورشید را نخواهند دید.

درست
دوربین‌های روزانه‌ای به‌دلیل انتشار نور به خط راست از آن روزنه کاربرد دارند.

نادرست - جسم‌های نیمه‌شفاف بخشی از نور را از خود عبور می‌دهند، پس درپشت آنها سایۀ کامل درست نمی‌شود و نیم‌سایه درست می‌شود.

نادرست
باریکۀ نور می‌تواند از چندین پرتو نور تشکیل شود که این پرتوها می‌توانند موازی، واگرا و یا همگرا باشند.

درست

    126

سنگ مرمر - چون استحکام بیشتری دارد جزء سنگ‌های دگرگونی است و سنگ آهک چون استحکام پایینی دارد جزء سنگ‌های رسوبی است.

سنگ مرمر، با زدن ضربات چکش سنگ مرمر برخلاف سنگ آهک به قطعات ریز تبدیل نمی‌شود.

گابرو سنگ آذرین، درشت بلوری است که رنگ تیره دارد.   127

  128

هنگامی‌‌که تعداد پروتون‌ها در برخی از اتم‌های یک جسم بیشتر از تعداد الکترون‌ها باشد، می‌گوییم جسم بار مثبت دارد. برای این‌کار باید از برخی اتم‌های جسم، الکترون بگیریم. در   129
نتیجه، آن اتم‌ها دچار کمبود بار منفی )الکترون( و زیادبودِ پروتون می‌شوند، یعنی تعداد پروتون‌هایش از الکترون‌ها بیشتر می‌شود و می‌گوییم جسم دارای بار مثبت است

 ‌اگر زاویۀ تابش را  در نظر بگیریم، زاویۀ بین پرتو تابش و بازتابش برابر  می‌شود که با زاویۀ پرتو بازتاب و سطح آیینه برابر است پس خواهیم داشت: 130

نیوتون   131

هرچه محیط شفاف غلیظ‌‌ تر باشد، سرعت نور در آن کمتر است.   132

عدسی واگرا   133

عدسی همگرا   134

مجموعه رنگ‌های تشکیل‌دهندۀ نور سفید را طیف نور سفید می‌گویند.   135

این عدسی، پرتوهایی که به آن می‌تابد را واگرا می‌کند، همواره تصویر کوچک‌تر از جسم و نسبت به جسم مستقیم می‌سازد.   136

تفاوت سرعت نور در دو محیط به دلیل تفاوت جنس دو محیط می‌باشد.   137

  138
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نور سفید ایجاد می‌شود. چون نور رنگین‌کمان طیفی از پاشندگی نور سفید است.    139

  140

آینۀ محدب )آینه کوژ(   141
عدسی کاو   142
عدسی کاو   143

دوربین نجومی، ذرّه‌بین، میکروسکوپ، عینک و    144
در عینک‌سازی   145

اگر باریکۀ نور سفید به وجه منشور )به طور مایل( بتابد، از آنجا که زاویۀ شکست برای طول موج نورهای رنگی مختلف، متفاوت است، رنگ‌های مختلف نور از هم جدا می‌شوند و   146
می‌توانیم آن‌ها را به‌صورت جدا از هم ببینیم.

  147

ھوا
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ب( در بین دو گزینه،  متر قابل‌ قبول است.‌چون کف استخر نزدیک‌تر به ما و بالاتر از جای واقعی‌اش به‌نظر می‌رسد.   148
  149

الف( تغییر نمی‌کند.           ب( تغییر نمی‌کند.   150

در نقطۀ  و  خاصیت آهن‌ربایی احساس می‌شود. نقطۀ  قطب  و نقطۀ  همانند قطب  است. زیرا درون این کره‌ها خاصیت مغناطیسی القاء می‌شود.   151

میلۀ  و  حتماً آهن‌ربا هستند، چون نیروی رانشی نشان دادند. میلۀ  می‌تواند یک آهن‌ربا باشد که قطبی از آن نزدیک به قطب ناهم‌‌نام از میلۀ  قرار گرفته است و شاید میلۀ    152

از جنس آهن معمولی است که توانسته به‌سوی میلۀ  کشیده شود.
پروتون - نوترون - الکترون   153

  154

چهارم - چهار           الکترون: مدار دوم           الکترون: مدار چهارم   155
  156

  

این اتم با جذب  الکترون، تعداد الکترون‌هایش به  عدد می‌رسد.
مولد یا ژنراتور   157

می‌ربایند   158
پروتون – الکترون   159

پروتون‌ها   160
الف( جای وصل کردن سیم در این آزمایش‌ها مهم نیست! بارهایی که در حال رانده‌شدن هستند، دوست دارند از کره به بیرون )زمین( بروند. پس بارهای مثبت کره که از بارهای مثبت   161

میله فرار می‌کنند، از راه سیم به زمین خواهند رفت.
ب( بار منفی

پ( هنگامی که بار مثبت به زمین می‌رود، یعنی در واقعیت، الکترون‌ها از زمین به کره می‌آیند.
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میلۀ پر از بار مثبت، بارهای مثبت را از خود رانده است، پس بارهای   162
مثبت درون کره دوست دارند از راه دست، به جایی دورتر بروند تا به آرامش و

تعادل و پایداری بیشتری برسند.

    163

( دافعۀ بارهای همنام آنها را به‌درستی نشان می‌دهد. (- زیرا در اثر مالش پارچه پشمی با پلاستیک، پارچه دارای بار مثبت شده و بار آن، با بار میله همنام می‌شود. پس شکل ) شکل )   164

    165

بارهای الکتریکی تمایل دارند در‌گوشه‌های نوک‌تیز جسم جمع‌شوند. به‌همین دلیل، تجمع بارهای الکتریکی در گوشه‌های تیز جسم فلزی بیشتر از بقیۀ بخش‌هاست.   166

به علت خنثی شدن تعدادی از بارهای مثبت برق‌نما، توسط بارهای منفی شانه، بار مثبت برق‌نما کمتر شده و دافعۀ میان تیغه‌های آن کم می‌گردد. درنتیجه، فاصلۀ میان تیغه‌های آن   167
کمتر می‌شود.

بارهای منفی )الکترون‌ها( خلاف جهت قراردادی جریان الکتریکی حرکت می‌کنند، پس اگر الکترون‌ها از جسم اول به جسم دوم رفته باشند، یعنی جریان الکتریکی از جسم دوم به   168
جسم اول رفته است. همان‌طور که می‌دانید، جریان الکتریکی از محلی با پتانسیل الکتریکی زیاد به سمت پتانسیل الکتریکی کم می‌رود، پس پتانسیل الکتریکی جسم دوم بیشتر از جسم اولی است.

از پتانسیل الکتریکی بیشتر به پتانسیل الکتریکی کمتر )جهت حرکت بارهای مثبت(   169

الف( اختلاف پتانسیل الکتریکی بین دو رسانای متصل به‌هم، باعث جا‌به‌جایی الکترون‌ها و ایجاد جریان می‌شود، اما چون طبق گفتۀ سؤال، جریانی نداریم، می‌توان نتیجه‌گیری کرد که دو   170
کره هم‌پتانسیل هستند.

ب( با توجه به قسمت قبل، دو کره هم‌پتانسیل‌هستند، پس فشردگی بار مثبت در آنها یکسان است. بنابراین با توجه به ابعاد آنها، کرۀ بزرگ‌تر دارای بار بیشتری است.

خیر، اگر بار ابرها نزدیک به زمین مثبت باشد، برای اینکه ابر به تعادل برسد، باید الکترون‌هایی را از زمین به‌سوی خودش بکشد تا به تعادل و آرامش برسد. در این آذرخش‌ها، بارهای   171
منفی از زمین به‌سوی ابر خواهند رفت.

الف( در کرۀ سمت چپ که مقدار بارهای مثبت کمتر است، پتانسیل الکتریکی کمتر است.   172
ب( در کرۀ سمت راست که دارای بار منفی است، پتانسیل الکتریکی کمتر است.

پ( در کرۀ سمت راست که بارهای منفی، بیشتر از کرۀ سمت چپ است، پتانسیل الکتریکی کمتر است.

دو کره دارای پتانسیل الکتریکی برابر هستند، یعنی فشردگی و تراکم بار در هر دو کره یکسان است. پس کرۀ کوچک‌تر دارای بار منفی کمتر و کرۀ بزرگ‌تر دارای بار منفی بیشتر   173
است.

حتماً درون باتری، پایانه‌‌ها توسط ماده‌هایی نارسانا از هم جدا شده‌اند تا بارها مجبور باشند از بیرون باتری به درون مدار رفته، دور بزنند و سپس به آن‌سوی باتری برسند. اگر بارها   174
می‌توانستند از درون باتری به‌هم برسند، دیگر هیچ باری دوست نداشت به بیرون از باتری بیاید و انرژی را به مقاومت‌ها برساند.

۱۱
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با داغ‌کردن یک رسانا، جنبش ذره‌های آن افزایش می‌یابد. احتمالاً با این افزایش، جنبش و آشفتگی در ذره‌ها و اتم‌های فلز بیشتر می‌شود. آنگاه الکترون‌های آزاد اتم‌ها که باید از روی   175
اتم‌ها پرش کنند و به جلو بروند تا جریان الکتریکی را به‌وجود بیاورند، مسیری آشفته و سخت در پیش روی خود می‌بینند و این یعنی مقاومت مسیر برایشان بیشتر از گذشته است.

پتانسیل الکتریکی در همه‌جای این رسانا یکسان است. هنگامی که دو نقطۀ یک رسانا با هم اختلاف پتانسیل الکتریکی )اختلاف پرفشاری بار مثبت( داشته باشند، در آن رسانا بارها به   176
حرکت درمی‌آیند تا به تعادل برسند. پس در شکل این پرسش که بارها در حال تعادل هستند، همۀ جاهای شکل با یکدیگر هم‌پتانسیل هستند.

بار مثبت و بار منفی. پروتون‌ها در مرکز اتم‌ها و در هستۀ اتم هستند و دسترسی به آنها بسیار دشوار است. ولی الکترون‌ها که به دور هستۀ اتم‌ها می‌چرخند، برای جداکردن و یا جا‌به‌جا   177
کردن مناسب هستند. الکترون‌هایی که در لایه‌های دورتر از هسته در حال چرخش به دور هستۀ اتم هستند، می‌توانند از یک اتم جدا شوند.

در آغاز در اثر مالش موها با شانه، شانه از موها الکترون جدا می‌گیرد. شانه دارای بار منفی و موها دارای بار مثبت می‌شوند. چون بار همۀ موها همنام است، بین تارهای مو دافعه   178
ایجادشده و به هوا بلندشده و از هم دور می‌شوند.

زیرا بارهایی که از ابر به زمین می‌رسند، با یکدیگر همنام هستند و یکد‌یگر را می‌رانند. در اثر این رانش، برخی از بارها در میانه‌ی راه از گروه اصلی رانده می‌شوند و از راه‌های فرعی   179
به‌سوی زمین می‌آیند. این راه‌های فرعی همان شاخه‌های نورانی و باریکی هستند که از مسیر اصلی آذرخش جدا شده‌اند.

خیر- بارهای الکتریکی دوست دارند روی سطح بیرونی رساناها جمع شوند و به درون این جسم‌ها نخواهند رفت.   180

الف( در ابتدا، ابر دارای بار الکتریکی منفی و زمین بدون بار است. جایی که تجمع بارهای منفی بیشتر باشد، پتانسیل الکتریکی کمتر است، پس پتانسیل الکتریکی زمین بیشتر از ابر   181
است.

ب( چون پتانسیل الکتریکی زمین بیشتر است، پس بارهای مثبت از زمین به ابر می‌روند.
پ( جهت حرکت الکترون‌ها برعکس حرکت بارهای مثبت است. یعنی چون فشردگی آنها در ابر بیشتر است و دافعه بین‌ آنها وجود دارد، از ابر به زمین می‌روند. )یعنی از پتانسیل الکتریکی کمتر

به پتانسیل الکتریکی بیشتر می‌روند(

برای اینکه بدانیم کدام مقاومت بیشتر است، یک جریان مساوی را برای هر مقاومت درنظر می‌گیریم. می‌بینیم که در یک جریان مساوی، ولتاژ  از ولتاژ  بیشتر است. طبق قانون   182

اهم  مقاومت  از مقاومت  بیشتر است.
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هر‌چقدر یک ابزار الکتریکی، انرژی الکتریکی بیشتری مصرف کند، شدت جریان الکتریکی مورد نیاز آن ابزار بیشتر است. چون انرژی الکتریکی به کمک گروه‌های بار، به   183
مصرف‌کننده می‌رسد، برای اینکه شدت جریان عبوری از سیم‌ها بیشتر شود، یعنی گروه‌های بار، بیشتر و آسان‌‌تر بتوانند از سیم عبور کنند، باید مقاومت کم شود. مقاومت با سطح مقطع رابطۀ

عکس دارد، یعنی هرچه سیم ضخیم‌تر باشد، مقاومت آن کم است، پس ابزارهایی که انرژی الکتریکی بیشتری مصرف می‌کنند، به سیم‌های ضخیم‌تری احتیاج دارند.

مقاومت ولت سنج‌ها بسیار زیاد است )نزدیک به بی‌نهایت(، پس اگر ولت‌سنج در شاخۀ اصلی مدار باشد، جلوی ردشدن جریان را می‌گیرد و مدار درست کار نمی‌کند. بنابراین، ولت‌سنج   184
را در کنار )موازی( اجزای مدار می‌بندند تا راه جریان را نبندد. 

چون مقاومت آمپرسنج ناچیز است، همۀ جریان از راهی که آمپرسنج درست کرده، خواهد گذشت و از مقاومت هیچ جریانی‌ نمی‌گذرد. در این حالت می‌گوییم در مدار، اتصال کوتاه رخ   185
داده است.
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پاسخ: در هر مورد، ولتاژ دوسر مقاومت با ولتاژ باتری برابر است.   186

الف(

ب(

پ(

در هر مورد، ولتاژ باتری با ولتاژ دوسر مقاومت برابر است.   187
الف(

ب(

ج(

میوه از رشد تخمدان و دانه از رشد تخمک ایجاد می‌‌شود.   188

تقسیم کاستمان )میوز( – اندام‌‌های تولید‌مثلی   189

خیر. با‌ توجه به اینکه در تولید‌مثل جنسی، دو یاختۀ تخم از دو فرد نر و ماده با هم ترکیب می‌شوند، اگر یاخته تخم‌ها حاصل تقسیم رشتمان باشند، هرکدام از گامت‌ها به تعداد   190
کروموزوم یاختۀای که از آن به‌وجود آمده است، کروموزوم خواهد داشت و بعد از ترکیب گامت ماده با  نر یاختۀ تخم دو برابر یاختۀ اولیۀ کروموزوم خواهد داشت. به طور مثال درمورد انسان

V = IR

} ⇒
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R = ۵ Ω , V = ۲۰ V

I = ⇒ I = ⇒ I = ۴A
V
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۲۰ V
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R = ۴ Ω , V = ۲ V
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R = ۶ Ω , V = ۳۰ V

I = ⇒ I = ⇒ I = ۵A
V

R

۳۰ V

۶ Ω

{
R = ۳٫۵ Ω , I = ۲A

V = IR ⇒ V = ۲A × ۳٫۵ Ω ⇒ V = ۷Volt

{R = ۴ Ω , I = ۱٫۵I

V = IR ⇒ V = ۱٫۵A × ۴ Ω ⇒ V = ۶Volt

{
R = ۲ Ω , I = ۳A

V = IR ⇒ V = ۳A × ۲ Ω ⇒ V = ۶Volt
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 و در هر نسل، فرزندان  برابر والد خود، یاخته‌هایشان  کروموزوم  کروموزوم خواهد داشت به‌جای  اگر یاختۀ تخم‌ها حاصل تقسیم رشتمان باشند یاختۀ تخم  
کروموزوم خواهد داشت و نسل‌به‌نسل تعداد کروموزوم‌ها دو برابر می‌‌شود که این امر امکان‌پذیر نمی‌‌باشد. در حالی که با وجود تقسیم رشتمان هر گامت  نصف یاختۀ اولیه‌‌ی کروموزوم خواهد
داشت و در نتیجه، پس از لقاح یاختۀ تخم به تعداد یاختۀ اولیه کروموزوم دارد و تعداد کروموزوم‌های یاخته های فرزندان با والدین مشابه خواهد بود و بدین‌گونه، تولید‌مثل جنسی امکان‌‌پذیر

می‌شود و تعداد ‌کروموزوم‌های هر جاندار در طول نسل‌ها ثابت باقی می‌‌ماند.
یاختۀ تخم، بارها تقسیم و در نهایت از رشد و نمو یاخته‌های حاصل از آن جاندار کاملی تشکیل می‌‌شود.   191

پنی‌سیلین   192
جوانه   193

یاخته‌های پشتیبان   194
  195

یاختۀ تخم

ماده

پستانداران – رحم

  196

درست

درست

نادرست، )پروتون‌ها در هستۀ اتم هستند و دسترسی به آنها بسیار دشوار است(

نادرست، )بسیار بالا است و همین عامل رسانا بودن فلزها است(

درست، )در واقعیت، الکترون‌ها از پایانۀ منفی به پایانۀ مثبت می‌روند(

  197

نادرست، اشعه‌ی گاما در محیط‌هایی به‌جز مراکز هسته‌ای بسیار کم است. اغلب این افراد به‌خاطر پرتوهای فرابنفش دچار سرطان می‌شوند.

درست

نادرست، یون مثبت با از دست دادن الکترون ایجاد می‌شود.

  198

 نادرست، همان‌طور که گفته شد بار یون مربوط به اتم یا عنصر خاصی نیست و مربوط به کل اتم‌هاست. یعنی در این یون تعداد الکترون‌ها دو تا بیش‌تر از تعداد پروتون‌ها است یعنی

‌تا.

درست

درست

گیرنده‌های مخروطی در چشم نسبت به رنگ حساس هستند.   199
  200

 
الف. عدسی همگرا )کوژ(   201

ب. عدسی واگرا )کاو(
پ. منشور

گزینۀ »الف«   202
  203

الف. خارجی / ب. داخلی / پ. داخلی / ت. داخلی / ث. خارجی   204

ابتدا ژن‌های تولید انسولین را در  سلول‌های انسان شناسایی کرده و سپس آنها را جدا می‌کند و به  نوعی باکتری انتقال می‌دهد. باکتری شروع به ساختن انسولین انسانی   205
می‌کند، سپس انسولین تولیدشده را گرفته و به انسان تزریق می‌کنند.

۹۲(۴۶ × ۲ = ۹۲)۴۶۲

۱۸۲

R = ۴ × ۳۰۰ = ۱۲۰۰Ω , I = ۰٫۲A , V =?

V = R × I = ۱۲۰۰ × ۰٫۲ = ۲۴۰V

۲۴ = ۲۴۰ ÷ ۲۴ = ولتی موردنیاز۱۰ تعداد مولدهای

DNADNA
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گزینۀ »ب«   206

  207

گزینۀ »ب« ـ استخوان استحکام و مقاومت زیادی دارد و در مادۀ زمینه‌ای آن کلسیم و فسفر فراوان است.   208

رباط‌ها رشته‌هایی محکم از جنس بافت پیوندی هستند که استخوان‌ها را در محل مفصل‌های متحرک به هم متصل می‌کنند.   209

گزینۀ »ب« مرکز تنظیم اعمال ارادی: مخ، مرکز حفظ تعادل: مخچه و مرکز کنترل قلب: بصل‌النخاع است.   210

الکترون گرفته است، زیرا تعداد بار منفی بیشتر از بار مثبت شده و بار الکتریکی اتم، منفی است.   211

‌

  212

زیرا قطب‌های هم‌نام آهن‌ربا در کنار همدیگر قرار گرفته‌اند و می‌دانیم که قطب‌های هم‌نام همدیگر را دفع می‌کنند.   213

گزینۀ »پ«   214
آفتاب‌سوختگی بر اثر تابش طولانی خورشید بر روی پوست ایجاد می‌شود و ارثی نیست.

. منشور   215

. عدسی همگرا

. عدسی واگرا

گزینۀ »پ«   216
برای ایجاد طیف نور سفید از منشور استفاده می‌شود.

  217

تعداد پروتون= عدد اتمی

= ۱۷ + ۱ = تعداد الکترون۱۸

= ۳۵ − ۱۷ = تعداد نوترون۱۸

تعداد الکترون=
۱۸

تعداد نوترون
۱۸

R = ۵Ω

I = ۱۰A

V =?

V = IR

V = ۱۰ × ۵ = ۵۰V

۱

۲

۳
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مقاومت الکتریکی، در یک رسانا وقتی الکترون‌ها جریان پیدا می‌کنند با اتم‌های در حال نوسان برخورد می‌کنند و اتم‌ها سرعت و انرژی الکترون‌ها را کم می‌کنند، یعنی مانع )مقاومت(   218
هستند.

گزینۀ »پ«   219
زمانی‌که مقاومت الکتریکی را کم و ولتاژ را زیاد کنیم، جریان الکتریکی در مدار زیاد می‌شود.

عوامل محیطی   220

  221

دستۀ پرتوهای موازی که از خورشید به عینک می‌رسد، در نقطه‌ای به نام کانون به هم می‌رسند که به چشم ما آسیب می‌رساند.   222

  223

        

این  اتم در تعداد نوترون‌ها با هم تفاوت دارند.

    224

خیر رشد هر سه گیاه یکسان نیست. گیاهی که در آب معمولی قرار داشته، بیشتر از همه رشد کرده است.

عامل محیطی )آب(

خیر ولی عوامل محیطی که در خارج از پیکر گیاه قرار داشته موجب تغییر در روند رشد گیاه شده است.

    225

همگرا

چون پرتوهای موازی بعد از عبور از آن در یکجا جمع می‌شوند.

۹
۴A+

۳
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